
Материально-техническая и информационно-техническая обеспеченность образовательного процесса 
МКУ ДО ДДТ Дигорского района
Организация образовательного процесса МКУ ДО ДДТ Дигорского района обеспечивается материально-техническим оснащением за счет бюджетного финансирования и спонсорской помощи. Учебные помещения укомплектованы оборудованием и инвентарем. Параметры микроклимата, искусственной освещенности соответствуют санитарным нормативам. Учреждение оборудовано собственной системой отопления (котельная), холодного и горячего водоснабжения. Заключены договоры с обслуживающими организациями по коммунальным услугам.
Оконные блоки из ПВХ-профиля. Территория вокруг Дома творчества покрыта тротуарной плиткой, имеет наружное освещение и ежедневно убирается. 
Сведения о помещениях, используемых для организации и ведения образовательного процесса:
1. Кабинет № 1 –  театр моды «Фантазия».
2. Кабинет № 2 – кабинет директора, учительская.
3. Кабинет № 3 –  Актовый зал (сцена), ТО «Национальные танцы»  
4. Кабинет № 4 – творческое объединение «Этюд». 
5. Кабинет № 5 – творческое объединение «Окно в Германию».
6. Кабинет № 6 - творческое объединение «Фотоискусство».
Остальные творческие объединения функционируют на базах общеобразовательных школ Дигорского района.
Эффективность использования учебных кабинетов, а также загруженность кабинетов составляет 100%.
[bookmark: _GoBack]Учебный кабинет №1 снабжен мебелью (столы, стулья, шкаф, гладильная доска, вешалки для костюмов) и техническими средствами (2 утюга, швейная машинка, музыкальны магнитофон); кабинет №2 – мебель (столы, стулья, шкаф плательный, шкафы стеллажи), учебно-вспомогательный материал, 1 компьютер, 2 ноутбука, 2 принтера; актовый зал мебелью не оснащен; кабинет №4 – стол, стулья, шкаф; кабинет 5 – стол, парты, стулья, шкаф, доска; кабинет №6 – стол, стулья.  Домом творчества также приобретены видеокамера, магнитная доска .
Библиотеки отдельно нет, но методический кабинет постоянно  пополняется научно-методической и образовательной литературой. Дом творчества является ежегодным подписчиком журналов «Внешкольник» и «Дополнительное образование»,  в которых обсуждаются инновационные идеи в пространстве дополнительного образования,  публикуются материалы, направленные на решение современных проблем воспитания, предоставляется актуальный педагогический опыт педагогов, психологов.
В соответствии с Постановлением правительства РФ от 10.06.2013г. «Об утверждении правил размещения на официальном сайте образовательной организации в информационно – телекоммуникационной сети «Интернет» и обновления информации об образовательной организации» Домом творчества создан сайт.
На сайте размещается информативный материал о деятельности Дома творчества.  По итогам каждого мероприятия обрабатывается, редактируется и выкладывается на новостной раздел сайта информация с фотографиями. В этом разделе можно отслеживать сведения об участии обучающихся учреждения в разноуровневых конкурсах, концертах-акциях, отчетных концертах, выставках, праздничных мероприятиях, проведении открытых воспитательных мероприятий, о жизни ДДТ в целом. 

